

Posudek diplomové práce

Diplomantka : Ondřej Němec

Název práce: Právní formy perzekuce obyvatel v Protektorátu Čechy a Morava)

Oponent: JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová

Ondřej Němec se ve své práci zaměřil na perzekuci obyvatel v Protektorátu Čechy a Morava. Diplomant se ve své práci velmi podrobně zabývá jednotlivým negativy, které ztrpčovaly život protektorátnímu obyvatelstvu, především pak obyvatelstvu židovskému. Osnova práce je citlivě zvolena tak, aby čtenář v jednotlivých kapitolách nabyl povědomí o zrůdnosti vlivu nacistické okupační moci na domácí prostředí. Velká pozornost je věnována i protizidovské legislativě autonomní protektorátních orgánů. Nemalý prostor diplomant v práci věnuje i dopadům nacistického světonázoru na českou kulturu a školství. Pro komplexnost je obsažen i stručný nástin funkce a významu Gestapa a SD v Protektorátu. Vyzdvihnout lze např. rovněž autorovu snahu běžnému čtenáři přiblížit některé pojmy, např. arizace. I tohoto úkolu se diplomant zhostil velmi dobře, což přispělo k celkovému výtečnému dojmu z jeho diplomové práce.

Vzniku této kvalitní diplomové práce významně napomohly rovněž vhodně zvolené prameny. Z hlediska věcného obsahu vykazuje je práce na velmi dobré úrovni, poutavým způsobem umožní čtenáři nahlédnout do neradostného života neněmeckých obyvatel Protektorátu a nalézt odpověď na otázku, jakými faktory bylo ovlivňováno jejich chování – ať již se jednalo o téměř bezprávné židovské či cikánské obyvatelstvo nebo poloprávné obyvatelstvo české. Autor v závěru práce dochází k poněkud nelichotivým závěrům (např. ve vztahu k Advokátní komoře), když zjišťuje, že protektorátní stavovské organizace se vůči svým židovským členům ne vždy chovaly zcela korektně, resp. se vůči nim snažily uplatňovat takové restriktce, které po nich okupační moc ani nežádala. Tyto diplomantovy poznatky lze považovat za velmi cenné, které jistě obohatily jeho dosavadní znalosti o období Protektorátu Čechy a Morava, a dobře poslouží i případným dalším čtenářům této diplomové práce k prohloubení orientace v dané problematice.

Lze již jen uzavřít, že množství užitých pramenů a práce s nimi dokladuje schopnost diplomanta tvořit výstupy s kvalitní informační hodnotou. Po obsahové i formální stránce je tedy zapotřebí práci považovat za dosti zdařilou.

Z výše uvedených důvodů nezbývá než doporučit diplomovou práci Ondřeje Němce k obhajobě s klasifikací „výborně“.

Otázky k obhajobě:

1. Z jakého důvodu uplatňovala protižidovské postoje již tzv. druhá republika?
2. Jak se v průběhu šestiletého trvání Protektorátu vyvíjely vztahy mezi okupačními a autonomními orgány?

JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová



V Plzni 11.4.2013